# 夯实民生之本 增进民生福祉

一聚焦新时代就业和社会保障成就

就业是民生之本,社会保障是保障和改善民生的基本制度保障。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国就业和社会保障工作取得历史性成就,累计实现城镇新增就业1.3亿人,建成世界上规模最大的社会保障体系,有力增进及人民语证

中共中央宣传部25日举行"中国这十年"系列主题新闻发布会,聚焦新时代就业和社会保障成就。

#### 就业优先导向显著增强

党的十八大以来,党中央高度重视就业工作,近年来更是明确把就业摆在"六稳""六保"之首,强化就业优先政策,推动就业工作取得历史性成就。

城镇就业规模显著扩大,十年累 计实现城镇新增就业1.3亿人;城乡就 业格局发生历史性改变,2021年城镇 就业人员占比达到62.7%,第三产业 成为就业最大"容纳器";重点群体就 业平稳,十年来,8000多万高校毕业 生总体就业水平保持稳定,农民工总 量增至2.9亿人……

"我国就业优先战略深入实施,积极的就业政策不断丰富发展,就业优先导向显著增强。"人力资源和社会保障部副部长李忠说,这十年,就业局势保持总体稳定,14亿多人口的大国实现了比较充分的就业。

帮扶困难人员就业,关系群众冷

晒农作物(无人机照片)。

古村晒秋

左图:8月24日,呈坎古村村民在晒场上晾晒 玉米。右图:8月24日,呈坎古村村民在晒场上晾

连日来,在安徽省黄山市徽州区呈坎古村

晒场上,村民趁着晴好天气晾晒收获的玉米、黄

豆、红辣椒等农作物,一幅多彩的丰收晒秋图跃

暖,关系民生底线。李忠介绍,十年来 累计促进失业人员再就业5501万人, 帮扶困难人员就业1768万人。

GUONEIXINWEN

增加就业是最有效、最直接的脱贫方式,是巩固脱贫攻坚成果的基本措施。人社部就业促进司司长张莹介绍,在脱贫攻坚战中,人社部门全力促进贫困劳动力就业增收。贫困劳动力务工规模从2015年的1227万人增加到2020年的3243万人,三分之二以上建档立卡贫困人口主要靠外出务工和产业实现脱贫。乡村振兴战略实施以来政策继续加力,今年上半年脱贫人口务工规模达到3223万人。

#### 建成世界上规模最大的 社会保障体系

"党的十八大以来,是我国社会保障制度改革力度最大、发展速度最快的时期。"李忠说,我国建成了具有鲜明中国特色、世界上规模最大、功能完备的社会保障体系。

统一城乡居民养老保险制度,实现机关事业单位和企业养老保险制度并轨,建立企业养老保险基金中央调剂制度,建立职业年金制度,出台个人养老金制度填补多层次、多支柱养老保险的制度空白……十年来,社保制度体系建设不断完善。

社保覆盖范围持续扩大。基本养老、失业、工伤三项社会保险参保人数分别从2012年的7.9亿人、1.5亿人、1.9亿人,增加到2022年6月的10.4亿

人、2.3亿人、2.9亿人。

待遇水平稳步提高。2012年以来连续调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金,2014年以来四次统一提高城乡居民基本养老保险全国基础养老金标准。

管理服务水平显著提升。截至6 月末,我国社保卡持卡人数超过13.6 亿人。国家社会保险公共服务平台累 计访问量已超36亿人次,有效方便了 群众跨省通办、一网通办。

助力稳经济稳企业作用凸显。社会保险费率7次降低,5项社保费率总水平从41%降至33.95%。为缓解新冠肺炎疫情冲击,党中央部署实施力度空前的阶段性减免企业社会保险费等政策,2020年共为企业减负1.54万亿元。

据人社部养老保险司副司长亓涛介绍,今年1至7月为企业降低失业、工伤保险费超过1000亿元,发放失业保险稳岗返还资金397亿元。至7月末,企业共缓缴养老、失业、工伤三项社会保险费494亿元。

### 持续推动就业和社会保 障工作行稳致远

就业与社会保障,一头连着经济大局,一头连着千家万户。

十年来,亿万劳动者通过稳定就业撑起一个个家庭的同时,自身合法权益也得到有效维护,劳动者职业技能素质持续提升,技能人才队伍建设

不断加强。

社会保障体系可持续发展保障能力持续增强。三项社会保险基金累计结余6.9万亿元,基金年度收支规模超过13万亿元,市场化投资运营基金超过8万亿元。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。当前和今后一个时期,我国依然面临就业总量压力和结构性矛盾,社会保障覆盖范围也还需要进一步扩大。实现更加充分、更高质量就业,健全多层次社会保障体系仍是长期的重大战略任务。

"我们将坚持把就业作为经济社会发展的优先目标,推动财政、货币、产业等政策聚力支持稳就业,支持市场主体稳岗扩岗,推进创业带动就业,完善用工和社保政策,支持灵活就业健康发展。"李忠说。

针对重点群体就业,张莹表示,将把高校毕业生等青年就业作为重中之重,以就业服务攻坚行动为抓手,多渠道促进他们就业创业。

面对人口老龄化、新型城镇化和就业方式多样化等带来的新需求,李忠说,将持续推进社保制度重大改革,不断扩大社保覆盖范围,尤其是将更多灵活就业人员纳入保障范围,同时更加重视社保基金安全和保值增值,扎实推进更加公平更可持续的社会保障制度。

记者 姜琳 刘夏村新华社北京8月25日电

# 7月份我国集装箱 吞吐量同比增长11.2%

据新华社北京8月25日电(记者叶昊鸣)交通运输部25日发布数据,7月份,我国完成集装箱吞吐量2636万标箱,同比增长11.2%,增速较6月份加快4.7个百分点。

交通运输部综合规划司副司 长苏杰在当日举行的交通运输部 例行新闻发布会上表示,7月份, 我国完成港口货物吞吐量13.4亿吨,由6月份的下降2.3%转为增长5.7%,其中内、外贸吞吐量分别增长7.3%和2%。

在交通固定资产投资方面,苏杰介绍,7月份,我国完成交通固定资产投资3309亿元,同比增长4.1%。其中,公路水路完成投资2591亿元,同比增长7.5%。

## 沪渝蓉高铁 天门段首榀箱梁成功架设



8月25日拍摄的沪渝蓉高铁天门段首榀箱梁架设现场。当日,由中铁上海工程局承建的沪渝蓉高铁天门段首榀箱梁成功架设。据介绍,沪渝蓉高铁武汉至宜昌段位于湖北省境内,是我国"八纵八横"高速铁路主通道之沿江通道的重要组成部分。 新华社记者 熊 琦 摄

### 公安交管部门 将持续净化校园周边交通环境

据新华社北京8月25日电 (记者任沁沁) 秋季开学在即,记 者8月25日获悉,公安部交管局日 前部署各地做好开学返校交通安 全管理工作,护航学生平安上下 学。各地公安交管部门将持续整 治校园周边及重要路口路段,及时

查纠整治乱停乱放、闯红灯、不礼让斑马线等违法乱象,净化校园周边交通环境。

开学前,各地公安交管部门将 摸排学校周边交通标志标线、交通 设施设备是否齐全规范,及时消除 安全障事。

# 2022年服贸会文旅服务 专题展打造沉浸式观展体验

据新华社北京8月25日电 (记者杨淑君)记者从25日召开的2022年中国国际服务贸易交易会文旅服务专题新闻发布会上获悉,文旅服务专题展将采取线上线下相结合的方式,充分发挥数字技术与文旅产业融合优势,为观众打造沉浸式观展体验。 2022年服贸会文旅服务专题 展将亮相首钢园展区1号馆和2号 馆。采取线上线下相结合的方式,通过展览展示、论坛活动、成 果发布、推介洽谈等集中展示当 下"科技赋能文化、文化赋能城 市"的高质量发展成就,促进产业 协同发展。

# 七部门提出开展中国品牌创建行动

新华社北京8月25日电(记者潘洁 安蓓)记者25日了解到,国家发展改革委等七部门已于近日印发了关于新时代推进品牌建设的指导意见,提出开展中国品牌创建行动,推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。

品牌是高质量发展的重要象征,

加强品牌建设是满足人民美好生活需要的重要途径。意见明确,将进一步引导企业加强品牌建设,进一步拓展重点领域品牌,持续扩大品牌消费,营造品牌发展良好环境,促进质量变革和质量提升,久久为功促进品牌建设高质量可持续发展。

意见提出,到2025年,基本形成 层次分明、优势互补、影响力创新力显 著增强的品牌体系;到2035年,布局合理、竞争力强、充满活力的品牌体系全面形成,中国品牌综合实力进入品牌强国前列。

意见明确,在培育产业和区域品牌方面,要打造提升农业品牌,壮大升级工业品牌,做强做精服务业品牌,培育区域品牌;在支持企业实施品牌战略方面,要提升技术和质量水平,塑造提升

品牌形象,丰富品牌文化内涵,发挥大型骨干企业示范引领作用;在扩大品牌影响力方面,要鼓励品牌消费,引导品牌国际化,积极参与国际合作;在夯实品牌建设基础方面,要加强品牌保护,强化质量基础设施,加强人才队伍建设。

意见还提出了加强组织协调、营造良好环境、培育品牌标杆、加强品牌宣传等具体组织保障措施。

# 让人民群众共享振兴发展成果

(上接第一版)完善确保各项社会保险 待遇支付工作机制,确保了769.7万企业离退休人员养老金按时足额发放。企业养老保险、失业保险、工伤保险实现省级统筹,企业和机关事业单位养老保险制度顺利"并轨",建立全省统

一的城乡居民基本养老保险制度。 十年来,我省各项社保待遇水平逐年提高,截至2021年,企业离退休人员月人均基本养老金2861元,增长70%;失业保险金月人均发放标准1558元,增长147.7%;一级工伤人员伤残津贴、生活护理费和供养亲属抚恤金标准分别为2831元、2215元、1325元,增长77%、77%、89%。十年来,我省持续开展信息化便民服务创新提升行动,强力推进一网通办、跨省通办,社保卡持卡人数达到3870万人、覆盖91%以上人口,拓展社保卡在民生领域应用范围,居民服务"一卡通"格局初步建立。

### 教育事业快速发展

我省落实立德树人根本任务,聚 焦人民群众所急所需所盼,努力构建 高质量教育体系。

十年来,学前教育新增幼儿园606所,三年毛人园率93%,比2012年提高7.5个百分点,高于全国7.8个百分点,普惠率达87%。改造农村义务教育薄弱学校3000多所,农村义务教育营养改善计划受益学生47.8万人,残疾儿童少年义务教育安置率达

100%,从2021年开始全部免除在校孤儿大学生学费和住宿费。深化义务教育集团化办学改革,成立教育集团1097个,集团化办学覆盖率达91.7%,不断满足人民群众从"有学上"到"上好学"的美好期盼。高中阶段毛入学率达到94.6%,高于全国3.4个百分点,省级示范和特色普通高中占比达到47%。

全省高等教育步入高质量发展的 新阶段。高等教育在学人数159.2万 人,比2012年增加27.2万人,国家级 一流专业建设点500个、省级515个, 国家级"双一流"建设高校4所、学科7 个,省级示范性职业教育集团15个, 区域性职教集团47个,累计培养博士 生2.1万人、硕士生29.2万人、本科生 162.5万人、高职(专科)生93.8万人, 职业教育连续两年获国务院督查激 励。学校体育美育发展基础进一步夯 实。辽宁学生在世锦赛、世界杯赛等 国际竞赛中,获得金牌12枚、银牌7 枚、铜牌3枚;在国家级各类体育竞赛 中获得金牌415枚、银牌314枚、铜牌 332枚。

### 民政事业兜牢底线

十年来,我省着力兜住兜准兜好 民生底线,基本建立了以最低生活保 障、特困人员供养、专项救助、临时救 助为主体,社会力量参与为补充的社 会救助体系,残疾人生活和护理补贴 在全国率先实施。 社会救助标准持续提高,截至2022年7月1日,城乡低保平均标准由2012年370元/月、2448元/年分别提高到727元/月、6754元/年,年均分别增长7%和10.7%;城市特困人员平均供养标准由2016年7520元/年提高到14112元/年,年均增长14.6%;农村特困人员集中和分散供养标准由2016年6615元/年、4407元/年统一提高到9252元/年,年均分别增长5.7%和13.2%;集中供养和散居孤儿基本生活养育标准分别由每人每月1300元、800元提高到2178元、1806元,年均分别增长13.8%和22.6%。

十年来,城乡社区服务体系建设规划有序实施,培育发展各类社会组织7.5万个。基本养老服务水平不断提升,全省有养老机构2165家,机构养老床位20.64万张。专项社会事务加快发展,婚姻登记实现"跨省通办"。在全国率先出台公墓管理办法、惠民殡葬和节地生态安葬奖补政策。做好福康工程项目,为1840名困难残疾人配置假肢矫形器和康复辅助器具。

### 卫健保障持续增强

十年来,我省全面推进健康辽宁行动,全省城乡居民人均预期寿命提高到79岁,孕产妇死亡率、婴儿死亡率分别降至11/10万和3%以下,健康指标明显优于全国平均水平。居民健康素养水平从2012年的10.46%提高到2021年的26.48%,连续十年高于全

国同期水平。

国同期水平。 十年来,我省医疗卫生服务能力稳步提升,全省三级甲等医院增至63家,全省优化组建各类医联体317个,全省每千人口医疗机构床位数由4.93张提高到7.38张,每万人口拥有全科医生人数由不足0.1人提高到3.86人,医疗资源配置水平居全国前列。重大疾病预防控制水平不断提升,在抗击新冠肺炎疫情中,我省首创的核酸检测"10合1混采检测技术"成为国家规范,"全场景疫情病原体检测信息系统"在全国推广应用,全省已有3716万余人完成新冠病毒疫苗全程接种。

基层卫生基础不断夯实,全省建强中心乡镇卫生院226所、村卫生室4483所、转型建设社区医院105所。30余万建档立卡贫困患者100%实现健康干预,分类救治率达到99.8%。将"两癌""孕优""新筛"等免费服务纳人政府民生实事项目,十年来,免费提供农村妇女"两癌"筛查462.3万人次,新生儿疾病筛查率达到99%。全省共有中医医院223个,基层中医馆建设覆盖率95.2%,中医药服务能力和可及性显著提升。

悠悠万事,民生为大。民生保障是人民幸福之基、社会和谐之本,让人民生活幸福是"国之大者"。十年踔厉奋发,十年勇毅前行,辽宁扎实做好民生保障工作,一条条民生新政实施见效,一件件民生实事落地生根,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

# 合肥:"惠民菜"投放市场



8月25日,市民在合肥市经开区芙蓉社区一家超市选购"惠民菜"。当日,安徽省合肥市启动2022年中秋·国庆期间"惠民菜篮子工程"活动。活动期间,消费者可在全市22家企业的190个门店买到"惠民菜"。新华社发

### 山东威海:构建儿童友好城市



8月24日,孩子们在威海世纪体育公园内玩耍。2020年以来,山东省威海市在省内率先启动儿童友好城市创建工作,聚焦社会政策友好等领域,明确儿童安全保护提升等71项具体任务。截至目前,已建设112处儿童友好空间单元,涵盖社区、公园、城市书房、小镇、街区等场所。新华社发